

АКАДЕМИЯ НАУК СССР
ИНСТИТУТ ЯЗЫКА, ЛИТЕРАТУРЫ И
ИСТОРИИ КАРЕЛЬСКОГО
ФИЛИАЛА АН СССР
ИНСТИТУТ ВСЕОБЩЕЙ ИСТОРИИ
ИНСТИТУТ ИСТОРИИ СССР

VIII ВСЕСОЮЗНАЯ
КОНФЕРЕНЦИЯ
ПО ИЗУЧЕНИЮ
ИСТОРИИ, ЭКОНОМИКИ,
ЯЗЫКА И ЛИТЕРАТУРЫ
СКАНДИНАВСКИХ СТРАН
И ФИНЛЯНДИИ

Тезисы докладов

часть I

Петрозаводск 1979

5. Скандинавы, проезжавшие через Гнёздово и жившие здесь, пользовались при совершении погребений керамикой, которую изготовляло местное славянское население; в отдельных случаях применялись привозные сосуды. Керамика из скандинавских погребений отражает их хронологию и может быть использована для датировок, а также изучения топографии курганов Гнёздова.

Т.А.Пушкина, к.и.н.
(Москва)

РЕЗНАЯ КОСТЬ ГНЁЗДОВА

(К вопросу о русско-скандинавских контактах)

1. Одной из интереснейших категорий находок из курганов и культурного слоя Гнёздова являются костяные предметы, украшенные резьбой. В основном, это бытовые вещи: гребни, игральные кости, пуговицы, рукояти и др. Ассортимент, форма, способ украшения предметов, происходящих из курганов и культурного слоя, совпадают. Все они имеют самые широкие аналогии в синхронных памятниках Восточной и Северной Европы.

2. Особую группу находок составляют костяные острия, один конец которых украшен скульптурной головкой животного. Часть этих находок связана с курганами, часть с поселением. Они известны в Гнёздове, Шестовице, Киеве, курганах Ярославского Поволжья и других памятниках. Характерные элементы, украшающие эти "костяные булавки", — плетенка, тройные пояски, специфическая проработка деталей головок — позволяют объединить все находки и сопоставить их с аналогичными предметами среди северных древностей.

3. Находки в Гнёздове как целых оригинальных предметов, так и незаконченной заготовки, стилистически чрезвычайно близких, позволяют предположить, что они изготовлены здесь же. На основании типологического и стилистического сходства гнёздовских находок с предметами из шведских могильников (Туна, Бирка, Вендель) можно предположить, что по крайней мере часть их была сделана руками скандинавских мастеров-жителей Гнёздова.

4. Рассмотренные находки вслед за известными уже в литературе вещами-гибридами (меч, поясные бляшки, некоторые формы фибул) подтверждают вывод о присутствии на Руси ремесленников — выходцев из Скандинавии.

А.Н.Кирпичников, д.и.н., Г.С.Лебедев, к.и.н., В.А.Булкин, к.и.н.,
И.В.Дубов, к.и.н., В.А.Назаренко,
к.и.н.

(Ленинград)

РУССКО-СКАНДИНАВСКИЕ СВЯЗИ В IX-XI ВВ. НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ АРХЕОЛОГИЧЕСКОГО ИЗУЧЕНИЯ

1. Глубокие изменения, которые произошли за последние полтора-два десятилетия в изучении славяно-русских древностей, отразились и на отношении к "варяжскому вопросу". Прделана большая источниковедческая работа. Проведены новые раскопки. Монографически опубликованы многие ключевые памятники. В результате стал возможным детальный анализ основных поселений и могильников, традиционно привлекавшихся к решению проблемы, а также использование новых данных. Материалы